

湖南“操场埋尸案”尸骸 确认为16年前失踪教职工

备受关注的湖南“操场埋尸”案，23日有了最新进展：湖南省怀化市公安局刑事科学技术研究所出具DNA鉴定结果确认，新晃一中操场挖出的遗骸，为2003年失踪的新晃一中教职工邓世平。

连日来，记者在新晃侗族自治县查看挖掘现场，走访办案单位、遇害者家属等有关各方，就各界关注的焦点问题进行了调查。

□ 据新华视点



焦点一：死者是谁？

6月20日零时许，一具遗骸从湖南新晃侗族自治县一中操场挖出。多方信息指出，这一遗骸极有可能是新晃一中16年前“失踪”的教职工邓世平，而且邓可能系新晃一中时任校长黄炳松的外甥——操场工程承包方负责人杜少平所害。

23日下午，湖南省公安厅有关负责人向记者确认，经DNA鉴定，新晃一中操场挖出的遗骸，确系“失踪”16年的邓世平。

记者在新晃县城随机访问了多位市民，不少人对于当年邓世平“失踪”一事都有耳闻。部分受访者表示，他们当时就猜测邓世平并非“失踪”，而是被人杀害，且杀人者就是杜少平。

新晃侗族自治县公安局介绍，扫黑除恶专项斗争开展以来，当地查获杜少平等人涉恶犯罪团伙。在深挖审讯杜少平涉恶犯罪团伙罪行时，调查重点之一就是2003年邓世平失踪案，杜少平等人承认了杀人埋尸的犯罪事实。

根据杜少平等犯罪嫌疑人的供述及现场指认，6月18日上午9时，当地警方对新晃一中操场开始挖掘，经过近两天工作，从现场提取到人体骨骸以及衣服和可疑残留物。6月20日，该遗骸被送往怀化市公安局进行DNA检验鉴定。警方还提取了邓世平母亲、弟弟、妻子和儿女的血液标本，与遗骸物样本进行DNA比对。

焦点二：死者因何遇害？

邓世平的女儿告诉记者，邓世平2003年1月22日失踪前系新晃一中教职工，中共党员，1950年出生，在校主要负责基建工程质量监督管理工作。

邓世平的女儿认为，其父是因捍卫学校工程质量，遭到黑恶势力暗算。她说，学校操场的工程质量由邓世平签字

把关，针对“已出现的工程质量问题”，邓世平坚持原则，曾与杜少平闹过矛盾。

“父亲说，如果工程质量不合格，不会在验收单上签字。他在验收一段用石头砌好的墙时，发现质量不合格，拒不签字。”邓世平的女儿介绍，当时，邓世平还找来杜少平的舅舅，当时担任新晃一中校长的黄炳松一起查看。

邓世平家人称，怀化市教育局当时还接到一封匿名信，反映新晃一中操场修建中的经济问题，这封信转到了新晃侗族自治县教育局。杜少平怀疑这封信是邓世平所写，所以对邓世平更加嫉恨。“正是因为与杜少平的矛盾，导致邓世平被害。”

邓世平“失踪”后，2003年1月25日，邓世平妻子谭某到县公安局报案。邓世平家人表示，报案后，新晃侗族自治县、怀化市公安局都先后介入调查，但在他们看来，都是“不了了之”。

湖南省公安厅有关负责人介绍，接到报案后，市县两级公安机关多次现场勘查、走访调查，并组织了现场模拟实验，未能获取有价值线索。当时，也围绕杜少平等相关人员进行了重点调查，但未能发现邓世平下落，也未发现其遇害的相关证据。

因该案仍在侦办中，警方未向记者透露杜少平的作案动机、手法等问题。

焦点三：16年疑案背后有无“保护伞”？

这起长达16年的疑案为何一直未能突破，引发外界质疑。邓世平家人怀疑，杜少平和黄炳松社会关系复杂，且有多名亲属和朋友在当地多个党政部门任职，可能存在“关系网”甚至“保护伞”。

据介绍，怀化市纪委监委、市委政法委、市公安局已由主要负责人带队，抽调精干力量成立专案组，加快案件办理，对杜少平背后的力量进行深挖。

警方侦查发现，杜少平等人近年来还涉嫌故意伤害、非法拘禁、聚众斗殴等犯罪行为。

怀化市纪委监委有关负责人告诉记者，连日来，纪委监委专案组已经调阅了大量公安笔录、卷宗、档案等资料，与数十名有关人员进行了谈话，寻找指向邓世平被害案存在“保护伞”的证据。

“考虑到卷宗也不一定能真实、全面体现当时的情况，我们还要开展更多调查，搜集和核实更多证据。”这名负责人说。

关于新晃一中操场工程质量及有关问题，怀化市、新晃侗族自治县纪委监委会同住建、审计等部门进行调查。经初步调查发现，新晃一中操场工程确实存在招投标不规范、预算超标等问题。

“新晃一中原校长黄炳松已经从外地返回新晃，他目前否认对杜少平杀害邓世平一事知情，但承认在操场建设招投标不规范、预算超标问题上负有责任。”一名参与调查的负责人说。

怀化市委一位负责人表示，对历史遗留大案要案，务必采取有力有效手段深挖彻查。不管涉及到谁，都要一查到底。

记者获悉，新晃侗族自治县纪委监委已对新晃一中原校长黄炳松立案审查和监察调查。

湖北高考理科第一名712分 曾考入北大但被劝退

6月24日，湖北钟祥市官方人士向记者证实，今年湖北省高考理科第一名常书杰，在2015年曾以690分的成绩获得钟祥市理科第一名，位居荆门市第2名、湖北省第8名的成绩，考入北京大学。

据《荆门晚报》报道，钟祥一中常书杰今年高考语文132分、数学149分，英语144分，理综287分，总分712分。

前述官方人士向记者提供了一则《钟祥一中2015年高考再续华章》的文章称，“理科考生常书杰以690分获得钟祥市理科状元，位列荆门市第2名、湖北省第8名”。

该人士介绍，此次湖北省理科高考状元常书杰，就是2015年曾以690分考入北大的常书杰，或是因为常书杰喜

欢打游戏放松学习多门功课不及格，大三时被北大劝退。此后他回到钟祥一中复读，再次参加高考。

记者在《北京大学2015年新生奖学金评审结果公示名单》中，也找到了常书杰的名字。公示中称，“另湖北常书杰获高通奖，湖北唐建文获王沈亚昭奖”。

在2018年北京大学本科自主招生报名审核通过名单公示中，常书杰的名字再次出现，显示其为钟祥一中学生。

6月23、24日，记者致电钟祥一中，办公室工作人员证实，常书杰确实为今年湖北理科最高分，但是该工作人员称刚到学校不久，不知道此常书杰是否就是2015年考入北大的常书杰。

□ 据澎湃



赵文蔷： 让安宁疗护病房开满鲜花

粉色碎花床单代替了病房里单调的洁白，窗台上欣欣向荣的鲜花开得正浓……这里是上海市静安区临汾路街道社区卫生服务中心的安宁疗护病房。数十位医生、护士与社工是离死亡最近的天使，传递的是生命中最美好与珍贵的力量。医务社工赵文蔷从事安宁疗护行业已十多个年头，她用真诚与专业驱散恐惧与痛苦，为生命的最后一程送上慰藉与宁静。

□ 据新华社

让生命无憾而归

上世纪80年代，“临终关怀”“安宁疗护”理念被引入中国。24年前，临汾路街道社区卫生服务中心成立了上海首家社区临终关怀科室病房。这里接收经过专业评估、生存期在半年以内的临终病患。

临汾路街道社区卫生服务中心副主任刘登介绍，进入病程后期的患者身体状态已难以承受过于激烈的治疗，居家照顾则面临着饮食起居、疼痛管理等一系列难题。

在安宁病房，责任护士、安宁护士和社工形成了一张关怀细致的照护网，为病人及家属提供服务和心理支持。曾经鲜活的生命渐渐消逝，病房里承载了太多遗憾与不舍。尽可能帮助病人和家属在最后一程中完成心愿，是赵文蔷始终不放弃的坚持。

刚来病房时，王阿姨（化名）难以接受丈夫才50多岁就患上不治之症的事实。她像刺猬一样，排斥与医护人员和其他病患家属交流，以泪洗面。

这对恩爱一生的夫妻，最大的遗憾就是结婚时没有拍过婚纱照。得知两人结婚31周年的纪念日将近，赵文蔷联系了志愿者带着专业设备来到病房，为他们补拍了纪念日的照片。“当时在场的医护人员都感动得从头哭到尾。”赵文蔷说。

让社会正视死亡

在中国传统文化里，“死亡”是个充满了禁忌的话题。如何让更多人接受安宁疗护理念，避免无效治疗浪费医疗资源、增加病患痛苦，仍有很长的路要走。

临汾路街道社区卫生服务中心统计，这里的临终患者平均生存期只有18天左右，很多家属对安宁疗护服务的理解和接纳度十分有限。

有些时候，赵文蔷还来不及和病人及家属建立信任与联系，没法了解未竟的心愿，这让她遗憾不已。

“我们传统观念里非常重视优生，但是很少有人关注‘优逝’。”为了让更多人了解生命末期的不同选择，正视死亡、重视生命，赵文蔷和团队开展了一项名为“圆满人生生命教育计划”的公益项目。

对中小学生，组织开展志愿服务、观看生命教育电影和绘本；对医学生，开展安宁疗护讲座和微课程；为老人制作人生回忆录；在社区组织生命主题的摄影展……他们用同理心和代入感普及理性的生命观。

今年，赵文蔷当上了妈妈。再次回到工作岗位，她对安宁疗护又多了一重理解。

(合)医广[2018]第12-18-145号

合肥友好医院 妇产科
生育保险定点医院

0551-64666688 合肥市徽州大道693号(原104医院)